



## 拒绝躺平，奋斗出彩

定海七中九(4)班  
学生记者 庄煊涵(证号E02072)

午后的窗台，一个让思绪泛起涟漪的地方。

多年前，一个念头在我的心中萌发：学习朗诵。

意料之中的“东风”来了。那年，我满怀欣喜地打开网课，学习朗诵。屏幕那边老师一次次悉心指导，如同春风一次次吹动着我的心。屏幕这边的我不停地幻想着：要用怎样的节奏朗诵，赢得阵阵掌声？

同样处于意料之中的颓废来了。学习朗诵前，我信誓旦旦地发誓：决不三天打鱼，两天晒网，但是我对舒适的渴望打败了理智。当我再一次因为忘词而产生挫败感时，面对逆境，我选择了躺平，选择了舒适。我认为练习朗诵太痛苦了，一遍遍地读相同的文字让我烦躁，一次次的失败让我失去信心。

一连几天，我再也没有打开过网课，悠闲地看着群里同学们交作业。起初我并不在意，甚至在为自己躺平沾沾自喜。直到我看不见同学们一个个都学有所成，他们自信优美的朗诵让我

明白了一味的躺平只会阻碍自身的进步。“我不能再这样消沉下去了。”我下定决心，要重新学习朗诵。

“朗诵首先需要抓住作品的基调，把声音的情绪色彩展现出来……”我重新打开网课，跟着老师的示范，哪字须抑，哪句须扬，何时要顿，何处能挫，一遍遍地模仿、录音、修正……渐渐地，拧着的心情放松下来，内心的褶皱也被熨平。“想要朗诵得好，还要理解作品……”耳畔是老师的教导，手边是重新打开的诗词：重读《木兰辞》，脑海中是木兰巾帼不让须眉的英姿飒爽；重诵《少年中国说》，少年之强，少年之智，少年之自由，让我心潮澎湃；重悟《乡愁》，从那小小的思乡延展到大大的家国情怀；重拾《将进酒》，对生命的洒脱，对生命的豪情，都倾泻在了那一樽浊酒里，都凝聚在了那一曲醉歌中……我的朗诵渐渐有了起色，我想，舒适不一定是最好的选择，坚持和奋斗才是。

又是一天午后，窗台真是一个让想象肆意生长的地方……

我想象着，在聚光灯下，我酣畅表演，赢得了歆羨与赞美……

## 浙韵流芳——“浙”里文化印记

南海实验初中八(6)班  
学生记者 王淑涵(证号C03043)

江南烟雨朦胧的画卷中，有一片土地格外引人注目，它便是我亲爱的故乡——浙江。这里，山川秀丽，文化璀璨，从古至今，散发着独特的魅力。我们从“浙”里走来，一路采撷，那些优秀的传统文化如同珍珠，点亮了我内心深处的光芒。

幼时，我曾去西湖。那如诗如画的景致，让人流连忘返。春风间，“苏堤春晓”生机勃勃；夏日中，“曲院风荷”清凉雅致；秋色里，“平湖秋月”静谧安详；冬雪时，“断桥残雪”意境幽远。西湖不仅是大自然的馈赠，更是浙江人民智慧与审美的结晶，每一处景点都承载着丰富的历史文化内涵，让人在赏心悦目的同时，感受到历史的沉淀。

稍长些，我则迷恋上了越剧。那婉转动听的旋律、柔美的唱腔、精致的扮相和一个个跌宕起伏的故事，让人沉醉其中。它不仅仅是视听的艺术享受，更是一扇窗，让我窥见了浙江

乃至中国社会的变迁与发展。

走进绍兴的巷弄，一股浓郁的书香气息扑面而来，那是鲁迅先生曾经踏足过的土地，也是他文学创作灵感的源泉。那些简朴的石板路，见证了无数学子挑灯夜读的身影。他们的思想火花在这条条小巷中碰撞、交汇，最终汇聚成了中国文化的一股强大力量。

当然，不可忽视的还有舌尖上的文化。从西湖醋鱼的酸甜适口，到宁波汤圆的糯而不腻，再到绍兴臭豆腐的独特风味，都蕴含着地方特色与历史故事。我尤喜翠绿软糯的清明果，飘着淡淡的艾草香，让人回味无穷。

我们从“浙”里走来，感受着传统文化的魅力，它如同一座灯塔，照亮了我们前进的方向。在今后的岁月里，我们要以更加饱满的热情，投身于学习中，不忘初心，砥砺前行，为弘扬浙江优秀传统文化，构建人类命运共同体添砖加瓦。因为，我们从“浙”里走来！

指导老师：许允恒

## 那年盛夏的旋律

普陀二中城北校区八(3)班  
学生记者 吕芯媛(证号B0908)

那年夏日，阳光的热情将世界染成金黄色的画卷，绿叶在微风中摇曳，而蝉鸣声声不绝，如同大自然的交响曲。夏日的美在于奔放与自由，在每一个美好的瞬间感受大自然的热烈与激情。天空透蓝清澈，水流随微风轻漾，站在盛夏的边缘，任暖意拥抱，感受一份干净清爽，记录一片温柔。岁月如歌，那些美好的回忆就像一首久违的老歌，悠扬的旋律总是在不经意间回荡在心底。

那年盛夏，在那个教室里，我们

双手托腮，神情专注，看着老师在黑板上画下一个又一个符号，写下一句又一句哲理。不时有几个同学偷偷闲聊，被老师抓住。抓住后的他们涨红着小脸，可怜又可爱。下课后，我们常常会拿起笔，在本子上画上几幅普通的图案，却常常让我们笑得如窗外的骄阳，无法自拔的灼热。

初夏的我们，如窗外生机勃勃的梧桐树一样，年少轻狂，意气风发；盛夏的我们，仰望太阳，憧憬未来。年复一年的夏日里，风吹动树枝，叶在时间里起舞，少年在盛夏中歌颂着：“我不知将去何方，但我已在路上。”

## 外婆的止痒水

定海二中九(5)班  
学生记者 刘芊语(证号E03108)

小雨点在屋檐，满目尽是朦胧。在半白半透，忽明忽暗的白绫深处，是那斑驳的城垣，是那鳞次栉比的老屋，是那褪下明丽色彩的飞檐门落……缓缓推开，鲜亮的圆桌已织上了蛛网，抹去灰尘，拾起一个小瓶儿，上面的字迹已然模糊，我喃喃低语：“止痒水。”

恍然间，我的心像一只小鸟，从迷蒙的烟雨里飞出去，停歇在昔日外婆家的老屋门前。我仿佛又看到了一双生满老茧，刻着深深沟壑的手颤巍巍地拾起止痒水，摸索着喷口，费力一按，立刻，一缕清香一寸一寸在屋内弥散，四溢……

夏日，外婆家有透蓝的天空、火球般的太阳、烧化的云彩、聒噪的知了，还有幸福的终结者——蚊子。自打入夏以来，我就独得蚊子的恩宠。刚在外婆家落脚，我就连连喜获蚊子的亲吻，腿上、胳膊上、脸上……蚊子送的“纪念品”，不计其数。

我的手像是被一根无形的线所牵扯，一触到肿块立刻又抓又挠，欲罢不能。一

阵酸痒如潮水般铺天盖地席卷而来……

忽然，一双粗糙的，几乎只剩褶皱的手轻轻地握住了我不断抓挠的小手，外婆那沙哑的声音在耳畔响起：“囡囡，别挠了，来，外婆给你喷点止痒水……”她摸索地翻出一个小瓶子，里面的液体泻下一片绿。

外婆小心翼翼地按下喷口处，立刻，止痒水好似天女散花般洒向空中，让空荡荡的老屋里溢着薄荷般的清香……绿色的小水珠在空中绽放后各自散开，在空中轻盈地飘下，留下一串串优美的足印……舞累了的水珠幽幽地休憩在我的手臂上，腿上……慢慢沁进蚊子咬着的伤口。一丝一缕的凉意慢慢驱散了一切酸痒与燥热，耳畔、脸上，尽是清爽，尽是甜甜的味道……

而今，空调房里的蚊子早已无处容身，止痒水似乎已经失去了原来的功效，就像那人，那屋，只有在梦里，才能闻到那清香，才能隐隐见到那个步履蹒跚的背影……

## 军训感想

定海二中八(10)班  
学生记者 钱玥尔(证号E03049)

骄阳正烈，火辣辣的阳光直直地打在脸上，刺痛感随之而来。33℃的天气，一群穿着校服的少年，正整齐地站在操场上训练。

“立正！”随着教官下达的命令，我们十连目视前方，双手紧紧地贴在大腿两侧，身体微微前倾，是标准的军姿。

一分钟过去了，阳光如一只猛兽直扑在脸上。咸咸的汗水顺着眼睛流进嘴里，我的呼吸变得急促，内心更是无比煎熬，双腿已微微发麻，上身也很难再保持标准的军姿。一时间，我竟然开始羡慕起坐在旁边休息的同学。

“不能这样想！”我立即赶跑了这一念头。“红军不怕远征难，万水千山只等闲”。我现在已经算是一名“小军人”了，遇到困难要有真正解放军的气概。我重新调整状态，并用余光瞟向其他同学。大家都是汗如雨下，手臂上的青筋暴起，却没有一个同学动一下。教官看着我们，露出了颇为满意的表情。

又过了几分钟，教官依旧没有喊停，我的内心又是一番“争辩”，现在举手说想

休息还来得及，可是，坚持不能只是嘴上的豪言壮志，更应该在细节里。是坚持还是放弃？我几次欲张开的嘴巴又闭紧，到了唇边的话也咽了下去，双手更是紧紧捏住裤子，怕一不小心，双手无意识地抬起来……

一阵微风吹过，给燥热的天气带来些许清凉，好像是带给我们坚持的奖励。我的视线渐渐被汗水遮盖，但是我的腿好像又注入一股力量，上身也不再弯曲，像一棵历经沧桑的古树又重焕生机。天气对我来说已不再闷热，现在我只有一个想法：坚持到底。

两天半的军训时间是短暂的，但它带给我们的美好回忆是永恒的。我们少了份娇气，多了份坚强；少了份埋怨，多了份勇往，更多了份坚持。

军训让我们以坚持为信念，努力成为生活的强者。昨天，我们一起欢笑流泪；今天，让我们一起学会坚持。坚持的苦，我们尝过，但是，坚持的甜，又有几人尝过？天空愈晴朗，星辰愈灿烂。军训过后，相信我们的自身品性都会得到极大的提升。